



Μάνος Λυγεράκης
Στέλεχος ξενοδοχειακού management
- Επιχειρηματίας

Μάνος Λυγεράκης

Οι Πολιτιστικές διαδρομές πυλώνας βιώσιμης & ανθεκτικής ανάπτυξης

Ο κ. Μάνος Λυγεράκης, ειδικός στον τομέα του τουρισμού, παρουσίασε μια ενδιαφέρουσα ανάλυση σχετικά με τον βιώσιμο και πολιτιστικό τουρισμό στην 4η Παγκρήτια Ημερίδα Τουρισμού. Η ομιλία του εστίασε στην ανάγκη για ολιστική και ανθεκτική τουριστική ανάπτυξη, θέτοντας ως επίκεντρο τις Πολιτιστικές Διαδρομές, ένα καινοτόμο εργαλείο που προωθεί τόσο την τουριστική όσο και την πολιτιστική ανάπτυξη των τοπικών κοινοτήτων.

Σύμφωνα με τον κ. Λυγεράκη, ο βιώσιμος τουρισμός προϋποθέτει ένα πλαίσιο δράσεων που ισορροπούν μεταξύ οικονομικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών παραμέτρων. Η Κρήτη, λόγω του πλούσιου ιστορικού και πολιτιστικού της αποθέματος, προσφέρει μοναδικές ευκαιρίες για ανάπτυξη πολιτιστικών διαδρομών (ΠΔ), οι οποίες συνδέουν ιστορικά, αρχαιολογικά και γαστρονομικά στοιχεία, δημιουργώντας μια ολοκληρωμένη εμπειρία για τον επισκέπτη.

Η έννοια των Πολιτιστικών Διαδρομών και το Πρόγραμμα του Συμβουλίου της Ευρώπης

Ο κ. Λυγεράκης εξήγησε ότι οι Πολιτιστικές Διαδρομές είναι εξειδικευμένα προϊόντα πολιτιστικού τουρισμού, τα οποία αναπτύσσονται γύρω από κοινά θέματα όπως ιστορικά μνημεία, παραδοσιακές διαδρομές και τοπικές αφηγήσεις. Το Πρόγραμμα Πολιτιστικών Διαδρομών του Συμβουλίου της Ευρώπης, που ιδρύθηκε το 1987, περιλαμβάνει πάνω από 45 διαδρομές που διασυνδέουν πολιτιστικά και τουριστικά αξιοθέατα, στοχεύοντας στη διατήρηση

της πολιτιστικής κληρονομιάς. Οι διαδρομές αυτές αποτελούν εργαλεία για την προώθηση της ιστορικής γνώσης, τη διασυνοριακή συνεργασία και την βιώσιμη ανάπτυξη.

Ολιστικός Σχεδιασμός Πολιτιστικών Διαδρομών

Ο κ. Λυγεράκης παρουσίασε έναν ολιστικό σχεδιασμό των ΠΔ που ενσωματώνει τις αρχές βιωσιμότητας και ανθεκτικότητας, αναδεικνύοντας θετικά οικονομικά και κοινωνικά αποτελέσματα. Αυτός ο σχεδιασμός συνεισφέρει στην ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας μέσω της δημιουργίας θέσεων εργασίας και της ενίσχυσης της τοπικής παραγωγής. Έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στις συνέργειες που μπορούν να προκύψουν από τις ΠΔ, ενθαρρύνοντας συνεργασίες μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, με σκοπό την καλύτερη διαχείριση των πόρων και την επίτευξη των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ.

Η Κρήτη ως Πεδίο Δράσης

Στην περίπτωση της Κρήτης, οι πολιτιστικές διαδρομές προσφέρουν ευκαιρίες για την ανάδειξη τοπικών προϊόντων, τη διάσωση της πολιτιστικής κληρονομιάς και την ανάπτυξη μικρών παραγωγικών μονάδων. Ο κ. Λυγεράκης τόνισε τη σημασία των ΠΔ στη διεύρυνση της τουριστικής σεζόν και στην ψηφιοποίηση της εμπειρίας του επισκέπτη. Η αποεποχικοποίηση του τουρισμού, η ανάδειξη της τοπικής γαστρονομίας και η δημιουργία μιας πιο ποιοτικής τουριστικής εμπειρίας είναι βασικά οφέλη, που ενισχύουν τον τουριστικό κλάδο της περιοχής με ένα χαμηλότερο περιβαλλοντικό αποτύπωμα σε σχέση με τον μαζικό τουρισμό.

Ευκαιρίες και Προκλήσεις για την Κρήτη

Η Κρήτη διαθέτει πλούσια πολιτιστική και ιστορική κληρονομιά που αποτελεί θεμέλιο για την ανάπτυξη περισσότερων ΠΔ. Οι ευκαιρίες περιλαμβάνουν την αύξηση των τοπικών συνεργασιών, την προσέλκυση κονδυλίων για τη συντήρηση μνημείων και την ανάδειξη νέων τουριστικών προϊόντων. Ωστόσο, η επιτυχία των ΠΔ εξαρτάται από την ύπαρξη επαρκών υποδομών, τον συντονισμό των εμπλεκόμενων φορέων και τη σωστή διαχείριση του προορισμού.

Συνοψίζοντας, ο κ. Λυγεράκης τόνισε την ανάγκη για καινοτόμα εργαλεία και στρατηγική διαχείριση που θα κάνουν τον τουρισμό ανθεκτικό και μακροχρόνιο. Οι Πολιτιστικές Διαδρομές, αν σχεδιαστούν με βιώσιμο τρόπο, μπορούν να αποτελέσουν βασικό πυλώνα της τουριστικής ανάπτυξης στην Κρήτη και στην υπόλοιπη Ελλάδα.



Παρουσίαση

Video

